



麻将、美女这些另类祭品没市场了，鲜花和信件代替了它。长沙市民政局殡葬事业管理处负责人表示，每年免费发放10万枝鲜花，就想通过潜移默化，逐渐改变市民的祭祀习惯，他今年欣喜地发现，自带鲜花、绿植来祭扫的市民越来越多了。

写下你的哀思，寄往“天堂邮局”

祭扫凸显“文化味”，另类祭品遇冷 今年清明保障到位，无重大突发事故

本报4月6日讯 随着大量的祭扫人群回城，为期3天的清明小长假画上句号。在省民政厅的部署下，各地清明节祭扫安全保障到位，22座陵园祭扫的秩序井然，未发生任何突发事件和安全事故。

长沙市民政局殡葬事业管理处工作人员欣喜地表示，今年自带鲜花、绿植来祭扫的市民比去年多了，越来越多的人选择绿色祭祀。

【环保】鲜花代替了麻将、美女

“说实在的，现在都不好意思烧麻将、美女这种祭祀品了。”在长沙市书院路的金陵城市绿化陵园门口，市民刘艳秋和丈夫正在一家祭祀用品店选入园祭祀的物品。近年来民政部门、媒体等大力宣扬文明祭扫，摒弃一些不好的旧风俗，刘家的“亲属微信群”也商讨了，今年的祭扫主要以花、绿植为主。

罗定远每年清明节都会在书院路摆摊卖祭祀用品。“5年前，拿鲜花祭扫的人很少，现在几乎是百分之百。”罗定远说，他今年去开福寺进货，发现市民虽然会买些纸钱，但往常利润高且销量好的仿真冥币、豪车等祭祀品已不太受欢迎了。

【节流】清垃圾的车少跑了几趟

“与往年一样，今年仍有多个陵园依旧提供免费换取鲜花的活动。每年10万枝鲜花免费发放，初衷也就是通过潜移默化，改变市民的祭祀习惯。”长沙市民政局殡葬事业管理处负责人表示，以长沙市金陵城市绿化陵园为例，往年鞭炮燃放、焚烧祭祀品等产生的垃圾每天要清理几大车，如今状况得到改善，已经不需要花费巨大的人力物力来清扫了。

“虽然没有对墓区的空气质量进行监测，但大量扫墓人员燃放鞭炮和焚烧冥币，从感官上都可以感受到空气质量较差。”有市民认为，应出台燃放鞭炮、焚烧祭祀品的禁令。

【创新】帮祭扫者“转寄”哀思

“亲爱的爸爸，以前在外面求学时常给您写信；您去世之后，已经6年没有写过这个称呼了……”左彬一边抹着眼泪，一边在“天堂明信片”上抒发自己对父亲的思念与哀伤。写了几段话，她把明信片投递到了一个“天堂邮局”中。

“我们会将这些明信片集中焚烧，替祭扫的人们将信寄往天堂。”长沙市唐人万寿园工作人员介绍，“天堂邮局”是墓园在这个清明节期间推出的新颖祭扫活动。

活动期间，墓园专门设置了六个“孝心服务点”，免费发放“天堂明信片”，并由工作人员指导填写，收集哀思与祝愿，通过“天堂邮局”寄给先人。

“很多话在心里，说是说不出的，唯有用笔才能写下来。”76岁的袁德鼎说，自己是个非常木讷的人，生平没有对老伴说过一句体己的话，今天用明信片写了几句。

【绿色出行】开通免费祭祀公交车

长沙市交警根据3大墓区客流情况，在距离墓园较远的地方开始交通分流，确保不发生大的拥堵；唐人万寿园、潇湘陵园等殡葬服务单位临时租用公交大巴，到市区免费接送需要到墓园祭扫的市民，减少了私家车上路数量。

衡阳市为了解决107国道清明期间交通拥堵问题，开通了免费祭祀公交专线车，引导市民低碳出行、错峰祭扫，3天接送祭扫市民近6万人次。

■记者 李琪 实习生 邹莹



4月6日，长沙火车南站，返程旅客众多，排队有序进入地铁。

记者 李健 摄

韶山连线

毛新宇携家人回韶山祭祖

本报4月6日讯 4月6日上午，回湘祭祖的毛泽东孙子毛新宇少将携夫人刘滨与儿子毛东东、女儿毛甜懿，来到韶山毛泽东同志铜像前，行三鞠躬礼。5日晚，毛新宇携妻及子女观看实景演出《中国出了个毛泽东》。

当12束结成网格状的光束射向对面的青山，1.5万平方米的演出场地瞬间变换成安源煤矿大罢工现

场……演出刚开始，观众便被多功能的舞台、庞大的演出阵容以及逼真的历史现场所吸引。

毛新宇熟谙历史，当毛泽东与杨开慧乘坐小船出来时，他轻轻告诉妻儿，开慧奶奶在1921年建党那年就入了党，是1930年牺牲的。剧情演绎到杨开慧被关进牢笼一段时，凄婉的音乐响起，顿时春雨绵绵，纷纷扬扬。毛新宇夫妇神情凝

重，不时擦拭着眼睛。最后，当英勇的人民解放军战士爬上南京“总统府”、解放全中国的场景重现时，他们与观众一道起身喝彩。演出结束后，毛新宇与毛泽东特型演员莫正强、朱建平亲切握手，并与全体演员合影留念。他对演员们说，你们的演出很感人，很震撼，我特意把儿子和女儿带来看演出，让他们接受教育。

■记者 曹辉 通讯员 陈姿霖

数字清明

22座墓园接待136万人

记者从省民政厅了解到，3月26日至4月6日，我省清明节假22个国家、省群众祭扫观察点共接待祭扫群众近136万人次。

10万游客韶山追思伟人

清明小长假期间，有10余万游客来到韶山，向毛泽东同志铜像鞠上深深一躬。4月6日，河北省石家庄市西兆通社区组织300多名党员来到韶山，向毛泽东同志铜像敬献花篮。

广铁运客508万人

记者从广铁集团了解到，4月3日至4月6日，广铁集团清明小长假期间共发送旅客达508万人次，较去年增加15.5%。

■记者 李琪 梁兴 徐荣 通讯员 谷宁 周翼

交通观察

阵雨未挡返程路 长沙未现大拥堵

本报4月6日讯 今天下午，在返程高峰时段，长沙下起了阵雨，但三湘都市报记者惊喜地发现，除了长韶娄高速岳麓收费站出口和长常高速长沙西收费站出口出现拥堵外，回城道路整体通畅，并未出现返城交通大拥堵现象。

回浏阳祭祖的潘先生6日下午坐大巴回到长沙，他告诉记者，一路都很通畅，只是入城车流量比平时增多。

据湖南高速公路管理局6日17点发布的消息，全省高速公路中，除京港澳高速K1516至K1528公里处南往北和长浏高速K61公里处东往西及长韶娄高速岳麓收费站出口和长常高速长沙西收费站暂时交通拥堵外，其他通行正常。

据专家分析认为，此次清明出行高峰主要集中在4日当天，而5日和6日下雨，出城车辆并不多，加上收费站实行抬杆免费放行，车辆通行速度快。

清明小长假期间，长沙火车站为应对客流高峰，新增了35趟列车，其中从长沙始发的有9趟，并以省内短途为主。记者5日购买K6621次列车从长沙回乡，提前3个小时购买车票时，发现还剩不少座位票。不过临客要避让一些列车，所以记者到达目的地时，晚点了一个小时。

■记者 梁兴



专注养胃 畅销27年

养胃护胃 喝太阳神猴头菇口服液！

胃不舒服，生活特烦。
坐立难安，睡不好，无精打采；
胃顶顶的，吃一点就胀得难受；
胃口差，山珍海味都没食欲；
有口气，不敢开口说话，人前没自信；
.....

养胃护胃，就喝太阳神猴头菇！

太阳神猴头菇胃肠保健口服液，专注胃肠保养27年，依据中医“调节平衡”的机理，遵循传统中医对疾病“三分治，七分养”的指导思想，采取现代工艺萃取猴头菇精华精制而成，具有辅助保护胃黏膜、调理胃肠、改善胃肠功能、润肠通便的保健功能。

喝太阳神猴头菇口服液，告别被胃折腾的生活。

胃好！舒服！！

辅助保护胃黏膜 · 调理胃肠
改善胃肠功能 · 润肠通便

适宜人群：中老年人、工作压力大、亚健康人群、儿童

扫二维码关注>>>
太阳神健康热线



授权经销商：
 华声制药医药有限公司：0731-84054618-8058
 湖南湘电医药有限公司：0731-88165288
 湖南科泰医药股份有限公司：0731-88769527
 武汉益生药业：0731-82563759

广东太阳神制药有限公司 www.qsdh.com.cn